



勤俭节约过大年

春节临近，“今年春节怎么过”成为人们热议的话题。一些读者来信表示，今年过年要勤俭节约，杜绝铺张浪费行为，过一个健康、绿色、文明的春节。

勤俭过节文明过节

春节临近，不论单位还是个人，都应树立勤俭节约、反对铺张浪费的意识，改变不良的生活方式，让节日增添一些文明气息。

春节期间要真正把温暖送到困难群众家庭。在我们宁海供电局所辖区内，有一些孤寡老人，到了春节他们更需要关心照顾。为此，团委准备组织青年志愿者与空巢老人和孤寡老人结对，开展上门关爱活动，让老人们过上一个欢乐祥和的节日。

勤俭过节、文明过节，领导干部要起表率作用。宁海供电局要求，从每个领导做起，坚决抵制享乐主义和奢靡之风。结合电网工作特点，我们准备春节期间继续开展“电网春风行动”，通过“用电顾问进企业”等形式，帮助企业节约资源，减少电费支出。

(浙江宁海县供电公司 金 婕)

让节俭蔚然成风

春节期间，容易出现一些部门、单位用公款相互送礼、宴请、突击花钱和滥发实物，挥霍浪费的现象。用公款搞各种名义的铺张浪费为何屡禁不止？其一，富足生活让一些人忘记了艰苦朴素的好传统，忘记了物资供应不足的年代。其二，“崽卖爷田不心疼”。公款浪费者花的都是老百姓的钱，某些官员对大吃大喝习以为常到近乎麻木，自然就不会珍惜心疼了。

春节期间更应杜绝公款浪费现象，让厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。公款吃喝不仅令群众百姓深恶痛绝，无休无止的饭局应酬也成为“官场无奈”，给当事人带来沉重的身心压力。趁着反对“舌尖上的浪费”这股东风，党员干部应身体力行，在新年到来之际开创政务新气象。

(河南社旗县委党校 高荣伟)

基层声音

延发工资伤人心

近日，有市民反映，某足疗店为了防止员工领完工资提前走人，将本来应在1月20日发放的工资拖到了月底。

延发工资的情况在足疗、饭店等服务行业并不少见。在这些老板看来，“押工资”似乎就能留住员工，大家就不会急着回家过春节。但这种以“押”为留的策略非但不能让老板如愿以偿，反而会增加员工逆反情绪。要留住员工春节期间服务的心，老板先要拿出足够的诚意，以多种形式激励员工，而不是一味地拖延。

(江苏如东马塘中学语文组 杨红兵)



留住员工靠诚意

招工难、用工难这一问题困扰着许多企业，年末和年初更是打工者跳槽的高峰期。扣薪留人的行为，其实是变相扣员工的工资，违反了劳动法的相关规定，损害了工人权益。

留住员工的方式很多，最重要的是在经济上优待工人、在生活上关爱职工。比如建立健全福利保障制度，提高员工的工资待遇，逢年过节多给员工一些关爱等。一个亲切的问候、一声真诚的祝福、一份小小礼物，都会无形中拉近企业主和员工的距离，让员工产生归属感，员工也会倾心为企业努力工作。

(江苏启东市长龙一村 黄建如)

厉行节约 大家谈

“节约”的概念在延伸

最近，习近平总书记批示强调，要“大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风”。这一厉行节约的“动员令”发出后，在全国上下迅速引起共鸣，成为社会各界热议的话题。

铺张浪费的现象，广大干部、群众不愿意看到。“筷子头下一头牛”，明知不实惠，却偏偏要消费，消费的是排场、名气，是一股不良风气。

如今，节约实干之风正在取代虚华浪费之风。大酒店生意明显冷清了，名牌烟酒少有人问津了，连鲜花店的生意也难做了。另一个现象正在悄然生起：干部下基层调研问计的多了，春节向群众送温暖的资金数额加大了，搞项目建设的投入增多了……

消费转向了民生大计、发展建设上，这种消费才是百姓所欢迎的。干部被解放出来干实事，群众被各界关注得实惠。

值得注意的是，厉行节约，反对浪费

不仅体现在“舌尖”上，开短会、发短文、出行不迎送、轻车简从、不建形象工程等，“节约”的概念在延伸、涵盖

到社会各个方面，向我们扑面而来的将是清新的党风政风、社会文明之风。

(四川犍为县政法委 雷毅)

共同践行勤俭节约

1月28日，《经济日报》以“勤俭节约从现在做起”为主题，通过读者聚焦、读者建言、来信综述等栏目，图文并茂地报道了厉行节约、反对浪费的迫切性和重要性，彰显了《经济日报》浓浓的为民情怀。

元旦前夕，习近平同志到河北阜平县走访慰问，晚上在县城宾馆吃的“四菜一汤”。普通的一顿饭收获的是党心民心，这是很好的表率。只有厉行节约、反对铺张浪费，在改进工作作风、密切联系群众中，我们才能始终保持艰苦奋斗、昂扬向上的精神状态。近来，

我们江西上犹县也在积极响应号召，大力倡导节约光荣、浪费可耻的观念，引导社会形成文明、科学、健康的消费新风尚。

现如今，虽然我们的生活条件好了，但这并不意味着就可以肆意奢侈、无度浪费。俭以养德、俭以养性、俭以养身的理念依然需要一代代传承。当前倡导勤俭节约的消费方式，消除“面子”隐忧，与你我他都有关系，只有全社会共同倡导节约理念，才能有效净化社会风气，培育健康向上的文明风尚。

(江西上犹县委宣传部 黄传章)

读者建言

一起过个“节约年”

笔者所在的湖北省红安县，是著名的将军县，也是有名的山区县和贫困县。近些年，随着经济社会的快速发展，讲排场、比阔气的现象也时有发生。

近日，红安县委、县政府明确提出要求，春节期间，任何单位和个人不准用公款吃团拜饭；不准以考察的名义外出旅游；不准以拜年的名义请客送礼。成立由县纪委、监察局牵头的暗访小组，到各单位、各乡镇、各酒店、宾馆开展暗访，一经发现违反规定，对当事人和单位负责人给予停职检查处分。

因过度消费而转为浪费的陋习，不仅不利于持续发展，而且影响身体健康、人际交往。我们都期望政府机关带好头、党员干部树标杆，过一个风清气正、简洁俭朴、欢乐温馨的春节。只要领导干部带头了，铺张浪费之风必将销声匿迹，今年就会是一个节约型春节。

(湖北红安县广播电影电视局 张剑虹)

不妨低碳过年

春节往往是物质消费的井喷时段，也是碳排放的小高峰。“低碳过年”为我们提供了一种新选择，以更加用心、更有新意、更为适宜的方式欢度春节。莫把“年味儿”理解成奢侈浪费，大吃大喝，炫耀排场。走亲访友尽量选择公交车、自行车；外出旅行精简装备、减少开销；年夜饭不摆“豪华宴”、“奢侈席”。

比如，烟花爆竹是年味的重要体现，但漫天的烟雾、吓人的噪声、四处纷飞的废屑等却是泛滥成灾的节日“公害”。追求低碳要求我们适量燃放，或使用音频视频手段等营造氛围，既不铺张浪费，又喜庆热闹，保护环境。

安全文明过节，低碳祥和过年，应让“低碳过年”成为检验人们生活态度和品质的试金石。

(山东济南市长清区武家庄党工委 马洪利)

持之以恒讲节俭

俭以持家，俭以兴业。“九五”期间，当时的淄博矿务局曾是全煤系统最困难的36家企业之一，广大干部职工节衣缩食、奋起自救，硬是为企业的发展拼出一条生路。到上世纪末，淄矿人用最少的投入、最短的时间建成了包括岱庄煤矿在内的座座现代化矿井，使百年企业重新焕发了青春。目前，企业遭遇了市场寒冬，我们从细微处着眼、从细节上入手，节约挖潜，降低成本，稳定住了生产经营大局。

有人把节俭看作“寒酸”、“小气”。这种看法是错误的。节俭与高尚的品德是紧密相连的，有节俭精神的人，往往能吃苦耐劳，能艰苦奋斗，能开创佳绩伟业。除了春节期间，今后我们还要持之以恒地加强全员节俭教育，让节俭成为自觉行动，坚决抵制任何浪费的行为。

(山东能源淄矿集团岱庄煤矿 苏守玉)

年夜饭还是在家吃好

年夜饭作为春节的重头戏之一，每个家庭都很重视。随着人们日益富裕和观念的变化，在酒楼饭店吃年夜饭逐渐成为一种时尚。但笔者以为，在家里吃年夜饭更好。

人们之所以选择在饭店吃年夜饭，最主要的还是为了图方便、省心。有时为了排场、氛围，点了一大桌菜，往往没怎么动筷子就都剩下了，造成巨大的浪费。其实，年夜饭的特点就是团聚。年夜饭已不仅仅是一个吃饭的过程，更是一种人际关系、亲情的载体，重要的是大家聚在一起交流，而非摆排场、比架势。

(江苏启东市长龙一村 黄建如)

本版编辑 李芳原
文字整理 欧阳梦云 王琳
漫画 许滔
联系电话 010-58392644
来稿邮箱 dzzs@ced.com.cn